□观察

是什么改变了一座城?

伊博恩·本格特伊所讲的故事引发了讨论,在与会专家认为毕尔巴鄂市取得成功的共识下,大家同时意识到,在伊博恩·本格特伊的讲述里,整治和重建城市有一个关键问题——"我们的复苏是以文化为基础的复苏"。她以古根海姆博物馆为例解释道:"通过建立这个博物馆,创造了不少就业机会,2012 年收益也很好。"

伊博恩·本格特伊还在现场为大家算了一笔账: "如果来毕尔巴鄂旅行的每个游客在这里待 1.9 天的话,乘以每天的人均消费,收入是非常可观的。"

与会专家查尔斯·朗德利也认为,在城市的规划或整修中,规划者应多考虑城市的历史文化,要了解城市所拥有的特有的文化价值。如果城市不考虑文化的价值,就失去了"氧气、生命力和磁性",就无法激励市民保持好奇心和创造力。"如果一个城市只有硬件没有软件,市民就找不到灵魂,也没有归属感。"

"经济发展模式必须尊重本地的 文化。我们应该换一种思维,要把本 土人的智慧作为决策的重点。"爱尔 兰总统迈克尔·D·希金斯在向大会发 来的视频中说。

文化应纳入"2015 年后"发 展目标

数据显示,目前全球超过一半人口住在城市,这在人类历史上是首次。另据联合国人居署称,未来20年内将有50亿人口居住在城市。"对于拥有丰富文化遗产的地方,最大的难题是如何平衡遗产要素与当地经济发展可持续性之间经常发生的冲突。"在此次会议上,专家们的关注点集中在了"文化在解决当今城市化

难题中的重要性"。 联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃表示,城市化建设会对文化遗产的保护产生一定负面影响,但是如果社会对文化遗产的重要性达成共识,保护就会成功。

杭州就曾在城市化推进中走过弯路。杭州市副市长张建庭坦言,由于初期受到"拆老城、建新城"的观念影响,一些文化街区和老城区被拆毁了,后来吸取了经验教训,才实现了保护与利用相统筹,社会效益与经济效益相

与会专家表示,如今,文化遗产、文化与创意产业等能够产生可观的收入。2008年的一项研究结果显示,文化与创意产业是全球经济中发展最为迅速的行业,其在中东地区的增长率达到17.6%,在非洲为13.9%,在南美洲为11.9%,在亚洲为9.7%,在大洋洲为6.9%,在北美和中美地区为4.3%。

"文化,作为力量、价值与社会 凝聚力、自尊和参与的源泉,正是能 使可持续成为可能的元素。文化是我 们用以创造与更新的最强大的力量。" 伊琳娜·博科娃说。

她在会上倡议,国际社会"2015年后"的发展目标,必须植入文化的因素,"我们需要看得更远的能力,这种能力离不开文化。"

资讯





《中国合伙人》

人人民的教器

能同时收获票房与掌声,不是件易事,但《中国合伙人》做到了。首周三天成功破亿,超越《钢铁侠3》成为周票房冠军,多地出现了观众集体起立鼓掌的盛况。这部讲述了内地年轻人创业打拼的励志片,被认为是目前讲述中国梦最好的电影之一。

三个小人物的抵达

《中国合伙人》以"新东方"的创业故事为脚本,讲述了三位大学好友:"土鳖"成东青、"海龟"孟晓骏和"愤青"王阳的创业传奇。

三个主人公或潇洒,或上进,或标新立异,是典型的上世纪80年代的青年形象。他们一起打架、泡妞、梦想去美国。后来却只有孟晓骏拿到签证,然而他的美国梦除了黯然与迷失,丝毫看不到前途和希望。而赴美不成的成东青在经历了一系列挫折之后,与王阳下海做起培训学校,干起了培训学生赴美的教育事业。最后,是这项事业把他们三个人又绑到了一起。

就这样,三个小人物在时代的 激流中,经历了青春浪漫、艰辛创 业和针锋相对,最后重获了对爱 情、友情和梦想的感悟。这样的青 春励志主题,得到了观众和业界的 好评。编剧查文潇说:"梦想、冲 动、挫折、迷茫以及不折不挠的拼 搏,都在这部电影里淋漓尽致地感 受到了。青春不是不咸不淡的小恋 爱然后毕业就分手,青春是大时代 下小人物的奋斗史,是不能改变世 界至少也不被世界改变。"

三个男明星的抵达

《中国合伙人》的三个小人物

由内地三大小生黄晓明、邓超、佟 大为扮演。三人颠覆了以往形象, 将人物性格塑造得人木三分,功不 可没。

网友 Linkin 曹说:"邓超的表演一如既往地有张力,非常能把观众带人戏。黄晓明很突破,虽然他哭的时候我们都在笑,不过那也是我们对他不顾形象突破演技的赞誉。佟大为的表演不着痕迹,自然而然,他就是王阳,王阳就是他。"

尤其让人刮目相看的,是一度被认为以外貌取胜的黄晓明,在影片中有层次地表现了主人公的成长。由一个农村来的"土鳖"逐渐变成发际线后退的"留学教父",面容从迟疑变得坚定,从单纯变得复杂。他听说女友赴美签证通过时的愕然茫然;在王阳婚礼后,两位好友表示要退股时,他真情忘我地失声大哭;临近尾声时,长达数分钟的英文演说,这些片段都令人对他的表演久久难忘。

一个香港导演的抵达

把梦想、友谊、爱情巧妙地融 合在一起,既不失青春活力,又不 乏真诚励志, 既贴合内地,又符合 时代脉动,香港导演陈可辛做到 了。

陈可辛承认他没有见过新东方的创始人俞敏洪。最早这个剧本是中影集团的韩三平拿给他看的,第一个剧本是新东方联合创始人徐小平写的。为了增加戏剧性和冲突,他找来《疯狂的石头》编剧周智勇和新生代编剧张冀重新写过,已经和原来的剧本大不相同了。

对于商业题材,陈可辛并不是 太懂其中的蜿蜒曲折,要靠恶补才 算熟悉一点上市并购等商业术语, 但这并不妨碍他拍这部题材的初 衷——创业故事只是载体,影片反映的是商业外衣下包裹的失落的童 真——人因为成长、因为光阴、因 为利益而层层剥落的童真。

"我知道很多人都希望我再回去拍《甜蜜蜜》那种电影,但其实我已经拍不出了,因为人是会变的,不同阶段做不同的东西。"陈可辛说。在这个"中国梦"的故事中,他也是一个追梦人。

一个中国梦的抵达

《中国合伙人》的英文译名为 《American dreams in China》,意为 "中国的美国梦"。虽然是以"美国 梦"为背景,但影片实际上讲述的 是从上世纪 80 年代至今,30 多年 间大变革背景下,三个小人物为改 变自身命运,最终实现"中国式梦 想"的故事。

三位主人公的经历其实是过去 30多年间中国创业者们的经历。所以导演特意在电影结束时,以新旧照片对比的方式,讲述这些创业者们的"故事",向这些创业者们致敬。这些人包括马云、王石、李开复、冯仑、张朝阳、李国庆等。

因为接近所以有共鸣。SoHo 中国 CEO 张欣看完《中国合伙人》 就表示它不仅是新东方俞敏洪几个 人的故事,也是他们这一代人创 业、挣扎、出国、海龟、土鳖、上 市的故事,"这里面的矛盾、困 难、成功、喜悦我都经历过。"

而在新东方联合创始人,同时也是电影故事原著者徐小平眼中,影片中孟晓骏的角色具有划时代意义,上世纪八九十年代留美狂潮,终于在 21 世纪实现了历史性逆转,中国取代美国,成为一代中国人尤其是"70 后""80 后""90 后"追梦的沃土。

▶▶▶网友观影

□聚焦

本报记者 郑 娜

"韩景峰看电影":《中国合伙人》是一部比较成功的主流商业电影,具有绝满。 量,观感舒适,情绪饱满。它拥有《甜蜜蜜》的文艺为情绪饱满。 它拥有《甜蜜蜜》的文艺为质,同时出色影过于倾及,同时出色影过于倾没和手术。 《社交网络》来得刺骨型和的电影,确实有召唤梦想和友谊的力量。

"神灵指路":如果说对于爱情的回忆,那《中国合伙人》勾起的是我们对合伙人》勾起的就是我们对合你人》勾起的就是我们对心。每个曾经跌落谷底、每个曾经拼尽全力的人,都有一部属于自己的《中国合伙人》。

影片实际上讲述的是从 上世纪80年代至今, 30多年间大变革背景 下,三个小人物为改变 自身命运,最终实现 "中国式梦想"的故事。

They are what makes you happy, even

梦想就是一种让你察到坚持就是幸福的东西。

▶ 《中国合伙人》

的英文译名为

« American dreams in

China》, 意为"中国的

美国梦"。虽然是以

"美国梦"为背景,但

视觉的盛宴

杨芹

看

六

晚

七

大

次乐的海洋 "六一"晚会已成为数以亿计的孩子们生命中

"六一"晚会已成为数以亿计的孩子们生命中宝贵的文化记忆和难忘的情感收藏。今年,由全国妇联、中央电视台主办的"六一"晚会《快乐的节日》,将于6月1日晚8时在中央电视台综合频道、中国网络电视台同步播出,6月2日晚6时在少儿频道重播。据晚会主办方介绍,今年的"六一"晚会与往年相比有七大亮点。

亮点 1:动漫串烧

今年的晚会将孩子们熟悉和喜爱的卡通形象集合在一起,孩子们唱着国内外优秀动画片中的歌曲,在动漫世界和卡通形象零距离接触,和观众、主持人一起互动。利用现代高科技手段、数码技术打造的特效场面,以及人物、场景、特效三维立体影像,将带给小朋友强烈的视觉冲击。

亮点2:有朋自远方来

(彭 文)

今年晚会邀请的国外艺术团体的演出阵容比

往年更为强大。俄罗斯同代人舞蹈艺术团,来自日本富士电视台儿童频道的女孩们,还有在印度达人秀中大放异彩的 Bad Salsa 组合。古巴魔术大师Ernesto Planas Roldan 是当今世界上最杰出的魔术师之一,擅长喜剧魔术表演的他,送给小朋友们的礼物是难得一见的魔幻世界。

亮点3:"我和你"在一起

今年 4 月 20 日四川雅安芦山遭受了 7 级地震,欢度节日的时候,晚会的主创人员没有忘记灾区的孩子们,他们把七彩的风车插到芦山的各个角落。这时小提琴演奏的《我和你》有了全新的意义,"我和你,心连心,同住地球村……"如诉如泣的琴声,把我们和灾区孩子的心紧紧地连在一起。

亮点 4:小品首现

留守儿童的问题,曾引发了全社会的关注,在 欢度节日的时候,他们最想要的是什么?由著名喜 剧演员表演的《排练》,表现了祖孙间的温情和父 母与女儿间的关爱,留守儿童将走上舞台与父母 通话,他们的故事,让我们知道了这样一群孩子简 简单单却又极其渴盼的梦想是什么。

亮点 5:经典儿歌

经典儿歌这次进行了重新包装。优秀的小歌手柳博跟歌唱家一起演唱《春天在哪里》,著名歌唱家廖昌永和女儿一起演唱《我们的田野》,著名舞蹈家黄豆豆甘当绿叶,带着孩子们翩翩起舞……那些深受孩子们喜爱的经典儿歌《春天在哪里》、《我们的田野》、《闪闪的红星》,以全新的面貌和风格唱响在"六一"晚会上。

亮点 6: 童真童趣

《蔬菜进行曲》的舞台是一个可爱的蔬菜乐园,小演员们扮演成12种蔬菜在菜园中玩耍,小歌手与蔬菜小精灵互动,表达了健康生活,热爱自然的绿色环保主题。

亮点 7:浓浓中国情

晚会带有浓郁的中国情,30 头漂亮的小狮子由60个孩子舞起来,最小的孩子才6岁,来自香港的专业舞狮团将与小朋友们一起互动。少林武僧的武术表演,舞狮和武术混搭,新鲜又有趣。十二生肖也被纳入晚会。这些节目和我们的民族文化血脉相连,涌动着强烈的民族自豪感。

《毛泽东题写报头书法鉴赏》出版

娄晶舜新著《毛泽东题写报头书法鉴赏》近日由中央文献 出版社出版发行,这是国内第一部专题研究毛泽东题写报头 书法艺术的专著。专著考证,毛泽东题写的报头有69幅之多。

该专著收录赏析了 67 例毛泽东题写的报头书法,涉及各级党报、军报、群团组织报、企业报、行业报和大学校报等。作者从报头概览、书体探源、艺术个性等方面剖析甄辨,每一报头从报头书法、题字轶事、书法欣赏、报刊史略几方面综合而详尽地评述,并用 200 多幅创刊号报样、信札手稿等珍贵史料图片作了大量考据,真实呈现毛泽东将传统书法的深厚底蕴融会在他的人生体验和剧烈的社会变革之中的书家气概。

高公博黄杨木雕精品展举办

近日,由中国艺术研究院主办的《中国工艺美术大师全集·高公博卷》首发式暨高公博黄杨木雕精品展在京举行。

展览共展出 70 余件黄杨木雕精品,包括高公博用 3 年时间创作的《济公百态》,以大件整体群雕和动态形式表现我国"四大名著"主要人物和经典故事的《西天取经》、《武松大闹飞云浦》、《三英战吕布》等。中国艺术研究院工艺美术研究所研究员邱春林评价,展品中的《伎乐飞天》、《敦煌乐天》极具古典美,体现了黄杨木雕传统技艺的特色和人文精神。圆雕人物婉转细腻,考究简练的塑造方式和严谨细微的表面处理手法正是传统黄杨木雕技艺的代表。尤为可贵的是,高公博在秉承传统的同时不拘泥于传统,尝试用"斧劈"代替精细刻画,开创了"劈雕"形式,以最大化呈现黄杨木本身所包蕴

的"造化之力"和黄杨木的自然美。

高公博多年来创造了一大批具有极高艺术与审美价值的作品。这些精品瑰宝分别被中国奥委会、人民大会堂、中国工艺美术珍宝馆、浙江省博物馆等收藏。 (文 纳)

《优酷全娱乐》上线

《优酷全娱乐》全新上线发布会日前在京举行。这档互联网首档日播娱乐资讯节目的推出,也意味着日播娱乐节目被正式引入互联时代。

该节目于每周一至周五上午播出,除了专业的娱乐资讯外,优酷还将在节目中加入"拍客的力量",每个拍客都能成为节目内容的制造者。优酷总裁魏明表示,作为视频网站的代表,优酷希望借助视频的形式,立体化呈现娱乐圈,并通过评论加强网民的互动感和参与感。 (岳小乔)